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Дошкольное детство – уникальный период в жизни человека, когда осуществляется развитие личности. В тоже время это период, когда ребенок находится в полной зависимости от окружающих взрослых - родителей, воспитателей. В соответствии с законом «Об образовании» на современном этапе является активное вовлечение родителей в работу дошкольного учреждения.
Влияние на ребёнка семейного воспитания настолько сильно, что способно свести на нет любые педагогические усилия. Педагоги понимают, что без согласования с семьёй педагогические воздействия теряют всякую силу. Только в сочетании друг с другом они создают оптимальные условия для вхождения маленького человека в большой мир. Отсюда следует актуальность одного из механизмов реализации ФГТ – повышение ответственности родителей за воспитание детей, углубленное взаимодействие между семьей и ДОУ.

Семейное воспитание неповторимо по своему воздействию и эта уникальность определяется следующими причинами:

- первичностью семейного окружения в силу биологической и психологической зависимости ребенка от родителей;

- максимальной возрастной сензитивностью в период дошкольного детства к общению со значимым взрослым,  которая  возникает раньше потребности в общении со сверстником;

- длительностью и постоянством пребывания в семье, интимно-эмоциональной атмосферой семейных отношений: любовью, привязанностью, индивидуализацией общения членов семьи с ребенком.

Подрастающее поколение будет таким, какой будет его семья. Признание приоритета семейного воспитания требует иных отношений семьи и дошкольного учреждения. Прежде всего, их новизна определяется понятием «взаимодействие», которое представляет собой способ организации совместной деятельности, которая осуществляется с помощью общения. Мы стремимся к тому, чтобы и дети, и родители чувствовали себя в ДОУ комфортно, а также к тому, чтобы родители были уверены в поддержке своих воспитательных действий. В соответствии с этим изменяется и позиция детского сада в работе с семьей, а именно совершенствование форм и методов сотрудничества ДОУ и семьи во всестороннем развитии ребенка.

Идеи взаимодействия семейного и общественного воспитания развивались в работах В. А. Сухомлинского, в частности, он писал: «В дошкольные годы ребенок почти полностью идентифицирует себя с семьей, открывая и утверждая себя и других людей преимущественно через суждения, оценку и поступки родителей». Поэтому, подчеркивал он, задачи воспитания могут быть успешно решены в том случае, если школа (детский сад) поддерживает связь с семьей, если между воспитателями и родителями установились отношения доверия и сотрудничества. 

В 90-х годах, в соответствии с «Концепцией дошкольного воспитания» (1989) начали разрабатываться новые подходы к сотрудничеству с родителями, которые базируются на взаимосвязи двух систем - детского сада и семьи, сообществе семьи и детского сада. Сущность данного подхода состоит в объединении усилий дошкольных учреждений и семьи для развития личности как детей, так и взрослых с учетом интересов и особенностей каждого члена сообщества, его прав и обязанностей.
       Одним из направлений воспитательно - образовательной работы нашего детского сада  является взаимодействие  с семьей в системе «Семья – ребенок – детский сад». Вся система работы направлена на принятие семьи, как первого и самого главного действующего лица в воспитании  и образовании ребенка. 
Целью  нашей работы  является повышение компетентности родителей в   вопросах воспитания детей,  накопление у них педагогических знаний, необходимых для  развития ребенка и вовлечение родителей в педагогический процесс ДОУ. Они являются активными участниками и полноценными партнерами  в управлении ДОУ; полномочны, принимать решения касающиеся деятельности учреждения, то есть имеют управленческие полномочия.
Основными задачами взаимодействия ДОУ с родителями являются следующие:

 - повышение активности и ответственности семей воспитанников детского сада и привлечение их к сотрудничеству в вопросах развития детей;
- обеспечение информационно-просветительской поддержки выбора родителями направлений в развитии и воспитании посредством выработки компетентной педагогической позиции по отношению к собственному ребенку;
- содействие созданию условий для развития способностей ребенка в различных видах образовательной деятельности, обеспечивая непрерывность подготовки к следующему образовательному этапу (школьное обучение);
- повышение уровня компетентности родителей в вопросах воспитания детей.

С целью достижения поставленных задач помимо традиционных форм работы ДОУ и семьи мы активно используем  инновационные формы и методы:
- презентация образовательной деятельности ДОУ; 
- игротеки с родителями;

- фронтальные и индивидуальные опросы родителей, изучение проблем семей воспитанников;

- информационные стенды;        
- организация Дней открытых дверей; 
- проведение акции в Международный день ребенка «Для родных своих ребят мы улучшим детский сад».

- детско – родительские занятия «Познаю мир с мамой»;
- совместное проведение досугов;

- «Педагогическая копилка для родителей» - групповые встречи – практикумы, мастер-классы, круглые столы; 

- тематические досуги «Моя семья», «День защиты прав детей», «Защитники Отечества», «В библиотеку вместе с мамой»,  «Дни здоровья» и др.  
- вовлечение родителей в конкурсы и выставки поделок, новогодних игрушек, открыток, кормушек для птиц;

- оздоровительные праздники «Папа, мама, я – спортивная семья», «Веселая масленица», «Мы мороза не боимся»;
- театрализованные представления с участием детей и  родителей: «Заюшкина избушка», «Сказочные сны», «Принцесса на горошине»  по сказкам Г.Х. Андерсена,  «Двенадцать месяцев», «Рукавичка» и др.

- организована работа управляющего Совета ДОУ,

- в целях обеспечения информационной открытости учреждения создан Web-сайт, который является визитной карточкой, электронным общедоступным информационным ресурсом.

Игровое взаимодействие родителей и детей в различных формах деятельности способствует приобретению опыта партнерских отношений.

Создание единого образовательного пространства невозможно без участия родителей. Чтобы они стали помощниками педагога, творчески развивались вместе с детьми, необходимо убедить их в том, что они способны на это, что нет увлекательнее и благороднее дела, чем учиться понимать своего ребенка, а поняв его, помогать во всем, быть терпеливыми и деликатными и тогда все получится. На сегодняшний день можно сказать, что у нас сложилась определенная система в работе с родителями. Использование разнообразных форм работы дало определенные результаты: родители из «зрителей» и «наблюдателей» стали активными участниками встреч и помощниками воспитателей, создана атмосфера взаимоуважения. 

Коллективные творческие дела помогают сплотить коллектив детей и родителей, по-иному оценить друг друга, познать и, возможно, открыть для себя новые грани содержания личности друг друга, причем это касается и взрослых и детей.

Просветительская работа периодически касается вопросов организации видов детской деятельности. В своей работе обращаем внимание родителей на значение игровой деятельности в развитии малыша. Ребенок развивается как индивид и личность в игре и через игру, получая разнообразную информацию о мире и о себе от взрослых и сверстников, прежде всего в предметной и вербальной деятельности, в коммуникативном общении. Игра как феномен культуры обучает, развивает, воспитывает, социализирует, дает отдых, и она же пародирует, иронизирует, смеется, публично демонстрирует относительность социальных статусов и положений. Детство без игры невозможно. Лишение ребенка игровой практики – это лишение его не просто детства, но и главного источника развития: творчества, осваиваемого опыта жизни, признаков социальной практики, богатства и микроклимата коллективных отношений, познания мира. Поэтому педагоги объясняют значение игры родителям, которых очень часто волнует, прежде всего, интеллектуальная подготовка ребенка к школе.

Родители имеют возможность предложить свои идеи по лексическим темам, принести материалы или книги, поделиться с детьми своими знаниями, научить их тому, что умеют и любят сами. Для этого родителям совершенно не нужно обладать педагогическими способностями – дети рады, когда мама или папа просто находятся в группе. Посещение детского сада во время «Недели открытых дверей». В это время у родителей имеется уникальная возможность «прожить» целый день в детском саду вместе со своим ребенком – посмотреть и принять участие в утренней гимнастике, побывать на занятиях, на прогулке, на приеме пищи, на бодрящей гимнастике после дневного сна, поиграть с детьми т.д.

В ходе работы получены результаты: повысился уровень родительской компетентности; гармонизировались детско - родительские отношения; повысилась ответственность родителей за судьбу ребенка,  активность в отношениях с сотрудниками ДОУ.

Можно отметить, что преимущества инновационных форм взаимодействия ДОУ с семьями воспитанников неоспоримы и многочисленны:

- положительный эмоциональный настрой педагогов и родителей на совместную работу по воспитанию детей. Родители уверены в том, что детский сад всегда поможет им в решении педагогических проблем и в то же время не навредит, поскольку будут учитываться мнение семьи и предложения по взаимодействию с ребенком. Педагоги, в свою очередь,  заручены пониманием со стороны родителей в большинстве проблем (от материальных до хозяйственных и многих других). А в самом большом выигрыше находятся дети, ради которых и осуществляется данное взаимодействие;

- учет индивидуальности ребенка. Педагог, поддерживая контакт с семьей, знает особенности, привычки своего воспитанника и учитывает их при работе. Что, в свою очередь, ведет к повышению эффективности педагогического процесса;

- возможность родителям самостоятельно выбирать и формировать уже в дошкольном возрасте то направление в развитии и воспитании ребенка, которое они считают нужным. Таким образом, родители начинают понимать ответственность, которую они несут за воспитание детей;

- возможность реализации единых требований воспитания и развития ребенка в ДОУ и семье.


Мы убеждены в том, что чем лучше налажено общение между семьей и группой детского сада, тем большую поддержку получит ребенок, тем вероятнее, что его жизнь в детском саду будет полна впечатлениями, любовью и доверием к окружению, а первый социальный опыт будет успешным. Таким образом, в эмоционально насыщенной атмосфере семейных отношений, аналогов которой нет в социуме, заложен важнейший резерв для обогащения чувственного и социально-нравственного опыта дошкольника.

Семья и детский сад два воспитательных феномена, каждый из которых по – своему дает ребенку социальный опыт, но только в сочетании друг с другом они создают оптимальные условия для вхождения маленького человека в большой мир. Только в гармоничном взаимодействии детского сада и семьи можно компенсировать и смягчить друг друга. Для нас это стало возможным только благодаря объединению сил и сотрудничеству с родителями. 
В 2008 году коллектив детского сада был награжден Почетной грамотой Главы муниципального образования ЗАТО г. Полярный, за организацию на высоком уровне  воспитательно – образовательной работы  в системе «Семья – ребенок – детский сад».

Мы не останавливаемся на достигнутом и продолжаем  искать новые пути сотрудничества с родителями. Ведь у нас одна цель – воспитывать будущих созидателей жизни. Каков человек – таков мир, который он создает вокруг себя. Хочется верить, что наши дети, когда вырастут, будут любить и оберегать своих близких.
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Детский сад – это настоящий калейдоскоп детских голосов, озорных глаз, улыбок и смеха, открытий и игр! Именно с таким настроением вот уже на протяжении  55 лет встречает «Детский сад комбинированного вида № 3»  своих воспитанников.

В жизни каждого человека детский сад – источник доброты, тепла, откуда мы черпаем энергию, оптимизм, которые помогают нам осознать жизнь во всей ее яркости и многообразии.  Сколько бы ни миновало лет, место, где были прожиты неповторимые мгновения нашего детства, становятся для нас особенно дорогими и близкими.

55 лет для истории – всего лишь миг, а для многих поколений выпускников  их родителей и воспитателей  детский сад –  незабываемое событие, которое дарит прекрасные воспоминания о ярких буднях и открывает новые страницы творческой деятельности.  


Детские ясли – сад № 3 создан решением заседания Исполнительного комитета Полярного городского Совета депутатов трудящихся от 13 мая 1958 г. № 22. 
Светлые, теплые помещения, заботливые воспитатели и няни, увлекательные занятия, игры, веселые прогулки – интересная жизнь ждала  малышей в своем новом доме.

Первая заведующая собрала коллектив воспитателей, организовала набор детей, и началась работа по воспитанию и обучению малышей, которая продолжается уже 55 лет. 

Коллектив детского сада - это одна большая семья из нескольких поколений самоотверженно влюбленных в свое дело.  
Одними из первых воспитателей  в детском саду были: Костина С.А., Пучкова В.А, Гимодеева Л.И., Коваленко М.В., Шубина А.
Более 25 лет своей жизни посвятили работе с детьми Бессонова Нина Андреевна Долженко И.Б., Павлова Ж.Б., а Мельничук Галина Зинатуловна более 30 лет. Они используют творческий подход в воспитании детей, педагогические новинки на протяжении всей своей  деятельности,  стремятся создать для малышей атмосферу любви и радости, сделать их жизнь интересной и содержательной. А выдумки и фантазии им не занимать! 

Старшая медсестра Алиева Татьяна Михайловна проработала в детских дошкольных учреждениях более 30 лет. Для нее любовь к своим подопечным – бесценный дар.  Много лет трудятся в детскому саду кухонная рабочая - Дмитренко Н.Н., завхоз - Сазонова С.М., повар -  Житякова Е.Ф., прачка - Макарова Н.П. Их труд может быть менее заметен, но так необходим для того, чтобы детям в саду было тепло и комфортно.

Неизменным в работе всех сотрудников детского сада остается трепетное, бережное отношение  к каждому ребенку

За годы своего существования детский сад прошел длинный путь  не только становления, но и накопления педагогического опыта, повышения качества работы, творческого поиска, улучшения материально-технической базы. На сегодняшний день  в детском саду 90 воспитанников (4 группы). 

Воспитатели активно участвуют в разных конкурсах и фестивалях, занимая призовые места. КАКИЕ УКАЗАТЬ

Хочется пожелать коллективу оптимизма, творческих и профессиональных достижений, замечательных детей и понимающих родителей! Пусть детский сад для всех ребятишек остается территорией радости, колыбелью знаний, источником познания мира!

